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Aritmética Mercantil

Redito.
; El radito o tanto per crento es el mierds producido por 100 umdades monetanas enun
ahio.
Tanto por uno anual.
e Es Elbeuaﬁciupmducidupnnmamidadmﬂnelmia}munaﬁn. Es la centésima parte del
r :

Interes simple.

Es el que se obitene cuzndo los mitereses producides duwante o fiempo que durz uma
ioversion s2 deben trrczmente al capital mieral Cuando se utiliza el mterss simple, los mmtereses
son funcion tmcaments del interss principal, el nimero de penodos v 12 tzsa de mberés.

El mteres producido I por un capetal imcral C, 2 un imferés en tanto por uno de r v
duranfe un periedo t viens dade por la expresion:
I=C,-r-t

El capatal final C sera:
C=C,-{l+r-t)

Interés compuesto.

Un capital se dice que esta colocado a mieres compuesto cuando al final de cada wmdad
de tiempoe los mbereses e acummlan al capital para producr 2 su ves muevos mtereses.

Caleulo del mterés compuesto
C=C,-[i+1}
Donde:
C, e3 el capital imeeral
C es el capetzl final
r as al redito expresado en tanto por tmo v refendo a la wnidad de tempo en oue e
cobran o s& pagzan los inferases.
* | fHempo. Expresa el moners de pagos que s& hacen esf3 relacionado con 1.

Ejemnplo 1.
Caleular en que se transforma 1 € colocado al 6% amal al cabo de 10 afios en los siguientes
casos;
- Capitalizacién anual. C=1-{1+0,06}1* =179 €
41823
6

1m-1J e

g e

E RE

g e
T =181%€

- Capitalizacién semestral. C=1-| 1+
it

- Capitalizacién trimestral ::=1-| 1+

- Capitalizacién mensual r:=1.[1+
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Ejemple 1.
Caleular en que se comierte en 4 anos 3000 € celocado al 12% de mterés compuesto =1 la

capitalizacion se reahiza timeshalmente.
- S

12
l —4814119€

100-4

C=3{IL'III-[I+

T.AE.

La Taza Anual Equivalente (T _A E) &5 una referencia onentatrva del coste real de una
IOVErSION O prestamo.

La TAFE e un mdicador que, en forma de tanto por clento anual. revels el coste o
rendnmento efective de un producto firanciero, ya que inchuove el tipo de mteres nommal los
gastos y comisiones han:mmjlrelplamdelaup&munn La TAE se diferencia del tipo de

interés en que &ste no recoge ni los gastos m las commsiones: solo |z compensacion que recibe al
propietano del dinero por cederlo temporalments.

El calculo de la TAE esta basado en el tipo de mteres compuesto v en la hupotesis de
que los intereses obtenides se vuslven a mverhr al musmo fipo de mberes.
51 no se henen en cuenta laz commsiones:
TAE=(1+r) -1

El caleulo se refiere a un ano y tiene en cuenta los penodos de capitalizacion

Ejemplo 3.
Caleular Iz TAE de un mteres nominal del 6% anual con capitabracion semestral tnmestral.
mensual,

&

- 3
= Samestml:TA_E=Ll+ =| —1=6,09%

1
F
—1=6]136%

- Iﬁmmal:TAE=[1+I 5 ]

-
. Memet TAE={1+—5 ) _1-6368%
L 100-12

Anualidades de capitalizacion.

Se denomunz ammahidades de capitahiracion a la cantidad fiya que se coloca al pnncipro
de cada pennodo para formar un capatal al czbo de wn crerto numero de pentodos.

Su caleulo esta relacionado con [a sums de n térnunos de una prosresion geometnca.

E!tapmlﬁmlﬂquesenhteuemduntema:pnﬂaﬂmde“ " umrdades monetarias
durante un mmers de periodos “t" 2 un interss ¥ viene dado por 1z expresion:

i T+ —(1+1)

r

C=a
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Ejempls 4.
Una persona ingresa durante 4 anos, en un banco 1200 €, al principee de cada ane. El banco le
abona unos intereses al 6% anual. ; Qe capital se habra formado al final del cuarto ano?
. a=1200
I+ —{1+1) [ 8 {14&&5?“—{145&51

C=a.—— Z o L =006,= 008

t

=356431€

Il
s

Ejemplo 5.
Una persona mgresa durante 4 afios, en un banco 100 €, al pnnemo de cada mes. El banco le
abona unos intereses al 6% anual. ;Que capital se habra formado al final del cuarto ano?

t+ ; { a=100 ] 2B+ o ;
c=a.[1+rt ﬂﬂ]=”=1ﬂ;11=ﬂ‘m5 =1m_|:1+{|,1:|+15]|Dlmj:1+|:+,|:u'3|5_|=mﬁ_SSE
T o 1
[_ t=4-12=48 J
Ejemplo 6.

Que capital se debera aportar timestrabmente para generar un capatal 60000 € en cinco afios a
un mteres del 8% amual.

C = 60000 _ ; :
A :1+r‘.|‘+ —11+r] g ] mm:ﬁ_mmuzf"‘l—umm}
T 1m 0,02
60000 =a- 24,783 a=5‘”2";':;=1410.93€

Anualidadesz de amortizacion.

Se llama anwahdad de amortrzacion a la canhdad que se coloca penodicamente 2 mteres
compuesto con objeto de extingmir (amortizar) una deuda junto con los mberes que esta produce
al cabo de merto tempo.

51 58 debe extinmur una deuda I v sus mtereses mediante t pagos 1guales a 2" al final
de cada peniodo supuesto un mferes 1, se cumplira:

D=a_|[1+_r_]*—1
r-{1+1)
o tambyan:
L=D. r-'iT.+ I.':It
1+r)f -1
Fjemple 7.

Chie dendz ha amortizado una cooperafrva mediante cuatro anuahdades de 9000 & al 3% anual

o (2 =2000 ( i
p=g. Azt -1 r=ﬂ.ﬂ3J=9ﬂﬂ'ﬂ- 1+0.08) —1 _opnoige

r-{l1+1) B 0,08- (i + 0,08)"
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Ejemplo 5.
Un ayuntameento ha recibido un préstamo bancano de 30 mllones de ewros 3 amortizaren 15
anos. ; (Que canhidad debera pagar bimensualmente, 51 la operacion se concerto al 3,5% amal”

. ¢ . B
1+1)f [D sI;ﬂ 7 | - I
a1l ':’:IJ = fr==2 =L =15000000- 120 % 11;3':":“ —21470199€
(ef -1 | J E
t=6.15=90 o R
! | 121:11]

Ejemplo 9
(hue préstamo puede pedir una famalia a un plazo de 15 atos = mensualmente puede amortizar
IIENJE?EIbancnle-:ubnunimen’ﬂdeﬁ“r&a:_LmI.
a=1100

£ 80 _
D=a s =P =0,005 <1100 *“D’fﬂﬂl ;m ~13035387€
{1+ s 0.005- (1+ 0,005
et | Sisi-1s0 | l
Ejemplo 10,
En cuantas mensuzhdades deberiamos pagar una deuda de 1 50000 al 6% 51 en cada cuota
podemos amorbizar 1200 €.
Gipug) T (140,005} -1
=a-%: a=1200  }:150000=1200. —— )
r-{l+4r, e — 0,005 0,005 -{1+0,005)
12 ]
=
P A =] 125-0.,005-L005" =1,005" -1
1200 0,005-1,005"
0,625-1.005" =1005' -1 - 1=L005"-0.625-1005"
1=0375-1005" - 1005" N
0375
Tomando logaritmos se despeja t.

!

iug&,ﬂﬂﬁt]=lng|fﬁl'ﬁﬁ| : :-lugl,{rus:h,g{ﬂm
T # N T o

11:|g;[[|,3 75

= 196,65 mensualidade
log1,003 '

(=]



